

**Приветствено слово  
на ректора на УНСС проф. д-р Димитър Димитров  
по случай откриването на новата 2023-2024 академична година**



**Уважаеми г-н Министър на образованието,  
Ваши превъзходителства,  
Скъпи първокурсници,  
Скъпи студенти, докторанти, преподаватели и служители на  
Университета за национално и световно стопанство,  
Скъпи възпитаници на УНСС, не казвам бивши, защото такова понятие  
не съществува,  
Скъпи ветерани,  
Дами и Господа,**

Приветствам Ви с добре дошли в сърцето на Университета за национално и световно стопанство – аула „Максима“ – светая светих за научното знание. Тук

отбелязваме всички важни събития на Университета, тук имам честта да открия и новата академична 2023 – 2024 учебна година.

Нека приветстваме с аплодисменти нашите първокурсници и да им предадем чувството на принадлежност към голямото и задружно академично семейство на нашата стогодишна алма-матер, към нейната славна история, традиции и дух.

Ще се обърна първо към най-новото попълнение в нашия университет.

### **Скъпи първокурсници,**

Вълнувам се заради вълнението, което Вие сега изпитвате, прекрачвайки прага на вече и Вашата алма-матер. Това е важна стъпка във Вашия живот, която е резултат от сериозните и задълбочени усилия, които сте положили през изминалата учебна година. Мога да Ви уверя, че сред Вас стоят бъдещите управленци на България – предприемачи, икономически анализатори, съветници, министри и президенти. Защото УНСС е трамплин за таланти. Защото в Университета за национално и световно стопанство първите си крачки в знанието са направили стотици именити наши сънародници, формирали елита на нацията, сред които десет министър-председатели на България, както и изпълнителният директор на Международния валутен фонд – Кристилина Георгиева, доктор хонорис кауза на нашия университет.

Отчитаме рекорден брой кандидат-студенти тази година и по-висок бал за прием. Можем да се похвалим с една успешно проведена кандидатстудентска кампания и много над очакваното новоприети студенти. За УНСС това е чест, но тя не идва даром. Този успех се дължи на факта, че имаме високи изисквания и непрекъснато надграждаме постигнатото. Непрекъснато сме в процес на трансформация. Направихме доста промени, които занапред ще се виждат още по-отчетливо.

Член сме на елитната университетска мрежа ENGAGE.EU и чрез нея Вие с гордост ще можете да казвате, че сте учили в 9 университета по време на следването си. И то най-добрите бизнес университети в Европа. Осигуряваме възможност за стажове и мобилност в над 100 чужди университета.

Създадохме много добри връзки с бизнеса. Имаме съвместни бизнес академии с водещи компании. Предлагаме отлични възможности за стажове, провеждаме много кариерно ориентирани събития и това води до почти 100% реализация на нашите възпитаници още от студентската скамейка.

Направихме усилия да бъдем зелен университет и вече откриваме фотоволтаичен парк, един от най-големите в сферата на образованието изобщо.

Скоро ще завърши и ремонтът на нашата университетска библиотека. Стотици са мерките за енергийна ефективност и подобряване на учебния и административния процес, особено за студентите и преподавателите. Създават се няколко университетски кампуса, ремонтират се общежития, все такива уж ежедневни неща, но с фокус към по-добра естетическа среда за живот и учене. За съжаление имаме и някои проблеми. След сигнали от колеги и обследване от лицензираната лаборатория на УАСГ се оказа, че единият от 11-те корпуса на Университета не е безопасен. Става въпрос за корпус „И“. Пременили сме учебното разписание. Предстоят укрепващи дейности. Моля всички за разбиране. Ще се постареем да приключим в най-кратки срокове. Министърът е тук, ще разчитаме и на неговото съдействие, защото подобна, но много по-лека, ситуация имаме и един от блоковете на общежитията.

### **Скъпи преподаватели,**

Вие сте и наследството, и бъдещето, и гордостта на Университета за национално и световно стопанство. Престижът ни като учебна институция е следствие на 100-годишен опит и несломимия дух на преподавателите. Още по-горд съм да изрека тези думи, защото резултатите ни в научната област са категорични и видими и носят добавена стойност за образователния процес.

Промените в областта на науката са стимулирани от МОН, но и от нашето виждане за тяхната необходимост. Засилихме капацитета на Центъра за подготовка на проекти и от няколко проекта към фонд „Научни изследвания“ стигаме до 12 – 13 проекта годишно. Увеличихме стимулите за публикации в индексирани сериозни списания и включването в престижните бази данни. Това доведе до близо 30% ръст на публикациите. Променихме политиката по отношение на командировките и участието в престижни научни конференции. В това отношение ни помогна и големият проект, който имаме – за модернизация на висшето образование. Там има включена много мобилност, задължително обвързана с публикуването на статия в индексирани научни списания. Нашето списание „Economic alternatives“ също бе индексирано и се развива с една нова скорост, което е повод за научна гордост на Университета. Подобри се и организацията за кандидатстване по проектите на Европейската комисия с международните ни партньори от ENGAGE.EU.

Не искам да пропусна в словото си и служителите на УНСС.

### **Скъпи колеги,**

Вие също сте част от тази трансформация. Част от новото лице на Университета – по-бързи, по-оперативни, ведри и усмихнати, но най-вече безспорни професионалисти. Усвоихте много нови умения и успешно се адаптирахте към процеса на дигитализация. Опашките от студенти вече са история.

Тук е моментът да съобщя и една новина, която, сигурен съм, ще зарадва всички. Държавата отпуска средства за увеличение на заплатите на преподавателите, а ние със собствени средства ще увеличим заплатите и на служителите. Днес съм поканил на среща представителите на синдикатите, за да подпишем анекс към колективния трудов договор.

В този оптимистичен дух искам да завърша и да Ви пожелаая успешна нова академична учебна година!

**Бъдете здрави!**

**Откривам новата академична 2023 – 2024 учебна година!**

**На добър час!**